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Indledende ord 

Denne rapport er lavet på baggrund af Værnepligtsrådets undersøgelse, SLUT, 
AUG 2022.  

Værnepligtsrådets slutundersøgelse har til formål at afdække værnepligtiges 
oplevelser og forventninger i løbet af deres basisuddannelse. Dette gøres med 
henblik på at danne grundlag for Værnepligtsrådets videre arbejde.  

Undersøgelsen afdækker udelukkende værnepligtige i Søværnet, Hæren og 
Flyvevåbnet, da det er denne gruppe af værnepligtige, som Værnepligtsrådet 
repræsenterer.  

Værnepligtsundersøgelsen er anonym og Værnepligtsrådet videregiver ikke 
informationer, der kan bruges til at identificere enkeltpersoner. Undersøgelsen 
giver derfor værnepligtige mulighed for frit og direkte at udtrykke deres 
oplevelse af værnepligten.  

Denne undersøgelse tager udgangspunkt i, hvordan værnepligtige i hele landet 
har besvaret spørgsmålene. Desuden viser undersøgelsen også hvordan 
henholdsvis mænd og kvinder har besvaret undersøgelsen. Dette perspektiv er 
interessant, bl.a. fordi mænd og kvinder har forskellige pligtsforhold på 
nuværende tidspunkt.   

Rapporten er tilgængelig for alle tjenestesteder, Forsvarets ledelse og 
relevante samarbejdspartnere. Der er desuden udarbejdet lokale rapporter for 
de enkelte tjenestesteder. Disse videregives kun til de pågældende 
tjenestesteder, samt relevante samarbejdspartnere.   

Undersøgelsen har en summeret besvarelse på 1506 respondenter (1057 
mænd og 448 kvinder). Det svarer til en svarprocent på 76% af de mødte 
værnepligtige1. Herunder defineret som værende værnepligtige i Søværnet, 
Hæren og Flyvevåbnet, der påbegyndte deres tjeneste i august 20222. 
Ydermere betegnes både værnepligtige mænd og kvinder på 
værnepligtslignende vilkår, som ”værnepligtige”, i undersøgelsen.   

 
1 Produktionsmål VPL, FPS Værnepligts- og rekrutteringsafdeling. Beregnet på baggrund af, at 
1972 værnepligtige afsluttede deres værnepligt på hold AUG 2022. 
2 LG hold APR 2022 og HESK hold FEB 2022 er inkluderet i denne rapport, da dette hold 
afsluttede deres VPL samtidig med hold AUG 2022. 
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Baggrund og forventninger 

Dette kapitel vil fremlægge grundlæggende data omkring værnepligtige. I 
dette kapitel gennemgås kønsfordeling og alder blandt værnepligtige, samt 
værnepligtiges oplevelse af tjenestens frivillighed, og frivillighedens betydning 
for kvinders beslutning om at aftjene værnepligt. Øverst fremgår det nationale 
resultat, og nederst vises henholdsvis resultatet for mænd og kvinder. Hvis 
ikke alle adspurgte har besvaret spørgsmålet vil antallet af besvarelser stå i 
den indledende tekst. Ellers har alle 1506 respondenter besvaret spørgsmålet. 
For de kønsopdelte grafer gælder det, at 1057 mænd og 448 kvinder har 
besvaret spørgsmålet, medmindre andet er anført.  

 

Fordeling af tjenestesteder 
Herunder fremgår fordeling af besvarelserne for de forskellige tjenestesteder, 
nationalt.  
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Alder 
Herunder fremgår aldersfordelingen.  

1,56%

18,08%

34,60%

28,57%

8,93%

2,46% 2,23% 2,01% 0,67% 0,22% 0,22% 0,00% 0,00% 0,00% 0,45%

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 30 31 32 Over
32

Alder
National - kvinder

2,27%

27,72%

31,69%

18,92%

8,14%

3,78% 3,78%
1,14% 1,14% 0,47% 0,09% 0,19% 0,38% 0,09% 0,19%

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 30 31 32 Over
32

Alder
National - mænd

2,06%

24,85%

32,56%

21,79%

8,37%

3,39% 3,32%
1,40% 1,00% 0,40% 0,13% 0,13% 0,27% 0,07% 0,27%

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 30 31 32 Over
32

Alder
National



Hold AUG 2022 Værnepligtsundersøgelsen National 
 Slutundersøgelsen 
 

 
 

7 

Køn  
Herunder fremgår kønsfordelingen blandt værnepligtige. 
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Frivillig værnepligtstjeneste  
Herunder fremgår det hvor mange værnepligtige, der føler at de frivilligt 
aftjener deres værnepligt. 
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Ufrivillig værnepligtstjeneste 
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man føler man ikke 
aftjener sin værnepligt frivilligt, har man her tilkendegivet, hvilke årsager der 
ligger til grund herfor. Respondenterne har haft mulighed for at give flere svar, 
hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 24 
Antal besvarelser mænd: 21 
Antal besvarelser kvinder: 3 
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Aftale om værnepligtslignende vilkår for kvinder  
Herunder fremgår det, hvor mange kvinder på værnepligtslignende vilkår, der 
ville have indgået aftale om værnepligt, hvis ikke de havde haft mulighed for 
at opsige deres kontrakt. Det er kun kvindelige respondenter, der har besvaret 
dette spørgsmål.  

Antal besvarelser kvinder: 448 
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41%
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Har du søgt en uddannelse eller en stilling i Forsvaret?
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Rekruttering 

Dette kapitel belyser rekrutteringen af værnepligtige. Herunder vil man få 
indsigt i, hvorvidt værnepligtige ønsker at fortsætte i Forsvaret og i så fald, 
hvor de har søgt hen.  

Ønske om karriere i Forsvaret   
Herunder kan man se, hvor mange værnepligtige der har søgt en uddannelse 
eller stilling i Forsvaret. 
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41%

59%

Kunne du forestille dig at søge en uddannelse eller en stilling i 
Forsvaret inden for de kommende 3 år?

National - kvinder
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Karriere i Forsvaret om 3 år  
Her fremgår det, hvor mange værnepligtige, der ikke har søgt en uddannelse 
eller stilling, men som kunne forestille sig at søge tilbage til Forsvaret indenfor 
3 år.  

Antal besvarelser national: 883 
Antal besvarelser mænd: 571 
Antal besvarelser kvinder: 312 
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Ønsket værn  
Her fremgår fordelingen af, hvilket værn værnepligtige har søgt, nationalt og 
for hhv. mænd og kvinder. Spørgsmålet er kun besvaret af de værnepligtige, 
der har angivet at de har søgt en karriere eller stilling i Forsvaret.  

Antal besvarelser national: 622 
Antal besvarelser mænd: 486 
Antal besvarelser kvinder: 136 
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Søgte uddannelser eller stillinger i Søværnet  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har søgt en 
uddannelse eller stilling i Søværnet, har man her uddybet, hvilken uddannelse 
eller stilling man har søgt. Respondenterne har haft mulighed for at give flere 
svar, hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 18 
Antal besvarelser mænd: 14 
Antal besvarelser kvinder: 4 
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Søgte uddannelser eller stillinger i Hæren  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har søgt en 
uddannelse eller stilling i Hæren, har man her uddybet, hvilken uddannelse 
eller stilling man har søgt. Respondenterne har haft mulighed for at give flere 
svar, hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 557 
Antal besvarelser mænd: 441 
Antal besvarelser kvinder: 116 
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Søgte uddannelser eller stillinger i Flyvevåbnet  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har søgt en 
uddannelse eller stilling i Flyvevåbnet, har man her uddybet, hvilken 
uddannelse eller stilling man har søgt. Respondenterne har haft mulighed for 
at give flere svar, hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 
100%. 

Antal besvarelser national: 46 
Antal besvarelser mænd: 30 
Antal besvarelser kvinder: 16 
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0%

0%

0%

6%

13%

6%

0%

81%

Ingen af de ovennævnte

Officer

Civil stilling

Militær/Civil lærling

Sergent

Flymekaniker

Pilot

Konstabel

Hvilke uddannelser eller stillinger har du søgt i flyvevåbnet?
National - kvinder
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0%

0%

0%

Frømandskorpset

Jægerkorpset

Sirius patruljen

Hvilke uddannelser har du søgt i SOKOM?
National - kvinder

Søgte uddannelser eller stillinger i SOKOM  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har søgt en 
uddannelse eller stilling i SOKOM, har man her uddybet, hvilken uddannelse 
eller stilling man har søgt. Respondenterne har haft mulighed for at give flere 
svar, hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 1 
Antal besvarelser mænd: 1 
Antal besvarelser kvinder: 0 

 

 

 

  

100%

0%

0%

Frømandskorpset

Jægerkorpset

Sirius patruljen

Hvilke uddannelser har du søgt i SOKOM?
National

100%

0%

0%

Frømandskorpset

Jægerkorpset

Sirius patruljen

Hvilke uddannelser har du søgt i SOKOM?
National - mænd
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Har ikke søgt en uddannelse/stilling i Forsvaret 
Hvis man ved foregående spørgsmål har svaret, at man ikke har søgt en 
stilling eller uddannelse i Forsvaret, har man ved dette spørgsmål uddybet 
årsagerne dertil. Respondenterne har haft mulighed for at give flere svar, 
hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 883 
Antal besvarelser mænd: 571 
Antal besvarelser kvinder: 312 

 

 

3%

7%

11%

13%

13%

21%

27%

29%

34%

44%

Jeg ved ikke nok om mulighederne
SU kan ikke understøtte min økonomiske situation

Ledelsesstilen passer ikke til mig
Det harmonerer dårligt med et familieliv

Jeg bryder mig ikke om kulturen
Jeg ønsker ikke at blive udsendt

Jeg kan få en højere løn i det civile
Af andre årsager

Det passer ikke til mine interesser
Jeg vil hellere have en civil uddannelse

Hvorfor har du ikke søgt en uddannelse/stilling i Forsvaret?
National

2%

8%

11%

15%

13%

17%

33%

29%

35%

43%

Jeg ved ikke nok om mulighederne

SU kan ikke understøtte min økonomiske situation

Ledelsesstilen passer ikke til mig

Det harmonerer dårligt med et familieliv

Jeg bryder mig ikke om kulturen

Jeg ønsker ikke at blive udsendt

Jeg kan få en højere løn i det civile

Af andre årsager

Det passer ikke til mine interesser

Jeg vil hellere have en civil uddannelse

Hvorfor har du ikke søgt en uddannelse/stilling i Forsvaret?
National - mænd



Hold AUG 2022 Værnepligtsundersøgelsen National 
 Slutundersøgelsen 
 

 
 

24 

 
  

4%

5%

11%

10%

13%

29%

16%

27%

32%

46%

Jeg ved ikke nok om mulighederne

SU kan ikke understøtte min økonomiske situation

Ledelsesstilen passer ikke til mig

Det harmonerer dårligt med et familieliv

Jeg bryder mig ikke om kulturen

Jeg ønsker ikke at blive udsendt

Jeg kan få en højere løn i det civile

Af andre årsager

Det passer ikke til mine interesser

Jeg vil hellere have en civil uddannelse

Hvorfor har du ikke søgt en uddannelse/stilling i Forsvaret?
National - kvinder
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Vurdering af hvervningsindsatsen   

Dette kapitel vil kortlægge de værnepligtiges egen vurdering af Forsvarets 
hvervningsindsats. I dette kapitel vil man få indsigt i de værnepligtiges 
vurdering af Forsvarets evne til at inspirere og oplyse om karrieremulighederne 
i de forskellige værn. Øverst fremgår det nationale svar og nedenunder er 
svarene for hhv. mænd og kvinder angivet. Svarene er rangeret fra meget 
enig til meget uenig. 
  

Inspireret til en karriere i Forsvaret   
Her ses hvor mange værnepligtige der føler, at de igennem deres værnepligt 
er blevet inspireret til at få en karriere i Forsvaret. 

 

 

7%

13%

26%

30%

24%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg er blevet inspireret til at få en karriere i Forsvaret
National

7%

13%

26%

30%

24%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg er blevet inspireret til at få en karriere i Forsvaret
National - mænd
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6%

13%

27%

31%

23%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg er blevet inspireret til at få en karriere i Forsvaret
National - kvinder
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2%

8%

23%

37%

30%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om 
karrieremulighederne i Forsvaret generelt

National

2%

7%

23%

37%

30%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om 
karrieremulighederne i Forsvaret generelt

National - mænd

2%

10%

23%

37%

28%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om 
karrieremulighederne i Forsvaret generelt

National - kvinder

Oplysning om karrieremuligheder i Forsvaret generelt  
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder i Forsvaret 
generelt.  
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2%

4%

14%

33%

48%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder 
ved mit eget tjenestested

National

2%

3%

13%

32%

50%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder 
ved mit eget tjenestested

National - mænd

2%

4%

15%

37%

42%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder 
ved mit eget tjenestested

National - kvinder

Oplysninger om karrieremuligheder ved eget tjenestested   
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder ved deres eget 
tjenestested.  
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8%

25%

37%

23%

8%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder ved 
andre tjenestesteder end mit eget

National

8%

23%

36%

24%

8%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder ved 
andre tjenestesteder end mit eget

National - mænd

9%

29%

38%

19%

6%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder ved 
andre tjenestesteder end mit eget

National - kvinder

Oplysning om karrieremuligheder ved andre tjenestesteder   
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder ved andre 
tjenestesteder end deres eget.  
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24%

32%

25%

11%

8%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Søværnet
National

23%

32%

25%

12%

8%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Søværnet
National - mænd

26%

31%

25%

10%

7%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Søværnet
National - kvinder

Oplysning om karrieremuligheder i Søværnet 
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder i Søværnet.  
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2%

6%

17%

36%

38%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Hæren
National

2%

6%

16%

36%

40%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Hæren
National - mænd

3%

7%

21%

35%

34%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Hæren
National - kvinder

Oplysning om karrieremuligheder i Hæren 
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder i Hæren.  
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13%

24%

30%

21%

12%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Flyvevåbnet
National

13%

24%

30%

21%

12%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Flyvevåbnet
National - mænd

15%

23%

30%

20%

12%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler mig grundigt oplyst om karrieremuligheder i Flyvevåbnet
National - kvinder

Oplysning om karrieremuligheder i Flyvevåbnet 
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige, føler at de igennem deres 
værnepligt er blevet grundigt oplyst om karrieremuligheder i Flyvevåbnet.  
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7%

19%

32%

28%

15%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg har haft mulighed for personlig vejledning
National - kvinder

Personlig karrierevejledning  

Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige føler, at de har haft mulighed 
for personlig vejledning i forhold til at søge en karriere i Forsvaret. 

 

 

 

 

  

7%

17%

31%

28%

18%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg har haft mulighed for personlig vejledning
National

7%

16%

31%

28%

19%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg har haft mulighed for personlig vejledning
National - mænd
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Anbefaling af værnepligten  
Her fremgår det i hvor høj grad værnepligtige føler, at de kan anbefale 
værnepligten til andre. 

 

 

 

2%

4%

10%

23%

61%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg kan anbefale andre at aftjene værnepligt
National

2%

5%

12%

24%

57%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg kan anbefale andre at aftjene værnepligt
National - mænd

1%

3%

6%

21%

69%

Meget uenig - 1

2

3

4

Meget enig - 5

Jeg føler, at jeg kan anbefale andre at aftjene værnepligt
National - kvinder
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Fysik og skader  

Dette kapitel omhandler fysik og skader. I dette kapitel vil man få indsigt i de 
værnepligtiges fysiske forberedelser inden værnepligten, den fysiske 
belastning, skader, og de værnepligtiges viden om hvordan de anmelder 
eventuelle skader.  

Fysisk forberedelse inden værnepligten  
Her kan man se i hvor høj grad værnepligtige føler, at de har forberedt sig 
fysisk inden værnepligten.  

 

 

8%

14%

30%

30%

18%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du, at du havde trænet 
tilstrækkeligt op til værnepligten? 

National

9%

13%

28%

30%

21%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du, at du havde trænet 
tilstrækkeligt op til værnepligten? 

National - mænd
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6%

16%

37%

29%

11%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du, at du havde trænet 
tilstrækkeligt op til værnepligten? 

National - kvinder
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Fysiske skader under værnepligten  
Her fremgår det, hvor mange værnepligtige, der har pådraget sig en eller flere 
skader i løbet af deres værnepligt.  

 

 

 

41%

59%

Har du under værnepligten pådraget dig en eller 
flere fysiske skader?

National

Ja

Nej

38%

62%

Har du under værnepligten pådraget dig en eller 
flere fysiske skader?

National - mænd

Ja

Nej

49%51%

Har du under værnepligten pådraget dig en eller 
flere fysiske skader?
National - kvinder

Ja

Nej
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19%

13%

68%

Akut skade

Flere skader: Akut og overbelastningsskade

Overbelastningsskade

Var din skade en overbelastningsskade eller en akut skade?
National

18%

13%

70%

Akut skade

Flere skader: Akut og overbelastningsskade

Overbelastningsskade

Var din skade en overbelastningsskade eller en akut skade?
National - mænd

21%

13%

67%

Akut skade

Flere skader: Akut og overbelastningsskade

Overbelastningsskade

Var din skade en overbelastningsskade eller en akut skade?
National - kvinder

Type af skade 
De værnepligtige, der ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at de har 
pådraget sig en eller flere skader under værnepligten, har her uddybet hvilken 
type skade det drejer sig om.  

Antal besvarelser national: 621 
Antal besvarelser mænd: 400 
Antal besvarelser kvinder: 221 
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Skader i Værnepligten  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har pådraget sig en 
skade i værnepligten, har man her uddybet hvilken type skade man har 
pådraget sig. Respondenterne har haft mulighed for at give flere svar, hvilket 
kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 621 
Antal besvarelser mænd: 400 
Antal besvarelser kvinder: 221 

 

 

1%

3%

3%

3%

6%

9%

11%

18%

18%

31%

35%

Øjenskade
Knoglebrud

Hjernerystelse
Høreskade

Infektion fra sår
Skulderskade

Rygskade
Ankelskade
Forstuvning

Ingen af de ovennævnte
Knæskade

Hvilke typer skader har du pådraget dig under værnepligten?
National

2%

3%

3%

3%

6%

10%

12%

20%

18%

27%

40%

Øjenskade
Knoglebrud

Hjernerystelse
Høreskade

Infektion fra sår
Skulderskade

Rygskade
Ankelskade
Forstuvning

Ingen af de ovennævnte
Knæskade

Hvilke typer skader har du pådraget dig under værnepligten?
National - mænd
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0%

3%

4%

4%

5%

8%

10%

16%

7%

37%

26%

Øjenskade
Knoglebrud

Hjernerystelse
Høreskade

Infektion fra sår
Skulderskade

Rygskade
Ankelskade
Forstuvning

Ingen af de ovennævnte
Knæskade

Hvilke typer skader har du pådraget dig under værnepligten?
National - kvinder
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Tjenestemæssige konsekvenser ved skader i værnepligten  
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man har pådraget sig en 
skade, har man her uddybet, hvilke konsekvenser skaden/skaderne har haft 
for deltagelsen i tjenesten. 

Antal besvarelser national: 621 
Antal besvarelser mænd: 400 
Antal besvarelser kvinder: 221 

  

 

  

29%

28%

17%

26%

Ingen fritagelse fra fysisk tjeneste

Kortvarig fritagelse fra fysisk tjeneste (1-2 uger)

Længerevarende fritagelse fra fysisk tjeneste (2+
uger)

Meget kort fritagelse fra fysisk tjeneste (under 1
uge)

Hvilke tjenestemæssige konsekvenser har din skade haft?
National

32%

27%

14%

27%

Ingen fritagelse fra fysisk tjeneste

Kortvarig fritagelse fra fysisk tjeneste (1-2 uger)

Længerevarende fritagelse fra fysisk tjeneste (2+
uger)

Meget kort fritagelse fra fysisk tjeneste (under 1
uge)

Hvilke tjenestemæssige konsekvenser har din skade haft?
National - mænd

24%

29%

23%

24%

Ingen fritagelse fra fysisk tjeneste

Kortvarig fritagelse fra fysisk tjeneste (1-2 uger)

Længerevarende fritagelse fra fysisk tjeneste (2+
uger)

Meget kort fritagelse fra fysisk tjeneste (under 1 uge)

Hvilke tjenestemæssige konsekvenser har din skade haft?
National - kvinder
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75%

25%

Ved du, hvem du skal gå til for at anmelde en 
arbejdsulykke/skade?

National - kvinder

Ja

Nej

Viden om anmeldelse af arbejdsskader  
Her fremgår det, hvor mange værnepligtige, der har vidst, hvordan man skulle 
anmelde en skade som en arbejdsskade.  

 

 

  

76%

24%

Ved du, hvem du skal gå til for at anmelde en 
arbejdsulykke/skade?

National

Ja

Nej

77%

23%

Ved du, hvem du skal gå til for at anmelde en 
arbejdsulykke/skade?

National - mænd

Ja

Nej
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26%

74%

Har du anmeldt din pådragede skade som en arbejdsskade?
National - kvinder

Ja

Nej

Anmeldelse af arbejdsskader  
Hvis man tilkendegav, at man har pådraget sig en skade, har man her 
yderligere uddybet, hvorvidt skaden er anmeldt som en arbejdsskade.  

Antal besvarelser national: 621 
Antal besvarelser mænd: 400 
Antal besvarelser kvinder: 221 

 

 

  

21%

79%

Har du anmeldt din pådragede skade som en arbejdsskade?
National

Ja

Nej

19%

82%

Har du anmeldt din pådragede skade som en arbejdsskade?
National - mænd

Ja

Nej
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Årsager til manglende anmeldelse af skader 
Hvis man tilkendegav, at man har pådraget sig en skade, har man her 
yderligere uddybet, hvorfor man ikke valgte at anmelde skaden som en 
arbejdsskade.  

Antal besvarelser national: 489 
Antal besvarelser mænd: 326 
Antal besvarelser kvinder: 163 

 

 

17%

1%

11%

10%

43%

18%

Ingen af de ovennævnte

Jeg blev afvist da jeg forsøgte at melde
min skade

Jeg har ikke haft tiden

Skadeanmeldelse er for besværligt

Skaden er for lille til at anmelde

Skaden er helet, og jeg behøver derfor ikke
anmelde den

Hvorfor har du ikke anmeldt din pådragede skade som 
en arbejdsskade?

National

14%

1%

12%

11%

43%

19%

Ingen af de ovennævnte

Jeg blev afvist da jeg forsøgte at melde
min skade

Jeg har ikke haft tiden

Skadeanmeldelse er for besværligt

Skaden er for lille til at anmelde

Skaden er helet, og jeg behøver derfor ikke
anmelde den

Hvorfor har du ikke anmeldt din pådragede skade 
som en arbejdsskade?

National - mænd



Hold AUG 2022 Værnepligtsundersøgelsen National 
 Slutundersøgelsen 
 

 
 

45 

 

  

21%

2%

9%

7%

44%

17%

Ingen af de ovennævnte

Jeg blev afvist da jeg forsøgte at melde
min skade

Jeg har ikke haft tiden

Skadeanmeldelse er for besværligt

Skaden er for lille til at anmelde

Skaden er helet, og jeg behøver derfor
ikke anmelde den

Hvorfor har du ikke anmeldt din pådragede skade 
som en arbejdsskade?

National - kvinder
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Forsvarets basiskrav  
Her fremgår det, hvor mange værnepligtige, der har bestået Forsvarets 
basiskrav.  

 

 

 

 

  

97%

3%

Har du bestået Forsvarets Basiskrav/test?
National

Ja

Nej

98%

2%

Har du bestået Forsvarets Basiskrav/test?
National - mænd

Ja

Nej

93%

7%

Har du bestået Forsvarets Basiskrav/test?
National - kvinder

Ja

Nej
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0%

3%

58%

24%

15%

Grundet sygdom

Ingen af ovenstående

Jeg bestod ikke løbetesten

Jeg bestod ikke styrketesten

Jeg var skadet

Hvad var årsagen til at du ikke bestod?
National - kvinder

Årsager til manglende gennemførsel af basistesten 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man ikke har bestået 
Forsvarets basiskrav, har man herunder uddybet årsagen hertil.  

Antal besvarelser national: 50 
Antal besvarelser mænd: 17 
Antal besvarelser kvinder: 33 

 

 

 

  

2%

6%

58%

18%

16%

Grundet sygdom

Ingen af ovenstående

Jeg bestod ikke løbetesten

Jeg bestod ikke styrketesten

Jeg var skadet

Hvad var årsagen til at du ikke bestod?
National

6%

12%

59%

6%

18%

Grundet sygdom

Ingen af ovenstående

Jeg bestod ikke løbetesten

Jeg bestod ikke styrketesten

Jeg var skadet

Hvad var årsagen til at du ikke bestod?
National - mænd
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Fysisk belastning i værnepligten  
Her fremgår det, hvordan den fysiske belastning i værnepligten var, i forhold 
til hvad de havde forventet.  

 

 

 

24%

23%

53%

Ja, belastningen var mindre end forventet

Ja, belastningen var større end forventet

Nej, belastningen var som forventet

Blev du overrasket over den fysiske belastning i værnepligten?
National

26%

24%

50%

Ja, belastningen var mindre end forventet

Ja, belastningen var større end forventet

Nej, belastningen var som forventet

Blev du overrasket over den fysiske belastning i værnepligten?
National - mænd

18%

23%

59%

Ja, belastningen var mindre end forventet

Ja, belastningen var større end forventet

Nej, belastningen var som forventet

Blev du overrasket over den fysiske belastning i værnepligten?
National - kvinder
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Udvikling af værnepligtiges fysiske form  
Her fremgår det, i hvor høj grad at værnepligtige føler at deres fysiske form 
har udviklet sig igennem værnepligten.  

 

 

 

  

77%

10%

12%

Ja, den er blevet bedre

Ja, den er blevet dårligere

Nej, den er uændret

Har din fysiske form udviklet sig i løbet af din værnepligt?
National

76%

12%

13%

Ja, den er blevet bedre

Ja, den er blevet dårligere

Nej, den er uændret

Har din fysiske form udviklet sig i løbet af din værnepligt?
National - mænd

81%

8%

11%

Ja, den er blevet bedre

Ja, den er blevet dårligere

Nej, den er uændret

Har din fysiske form udviklet sig i løbet af din værnepligt?
National - kvinder
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Motivation til at fortsætte fysisk træning efter værnepligten  
Her fremgår den procentvise andel af værnepligtige, der føler sig motiverede 
til at fortsætte deres fysiske træning efter endt værnepligt.  

 

 

 

97%

3%

Er du motiveret til at fortsætte din fysiske træning 
efter værnepligten?

National

Ja

Nej

96%

4%

Er du motiveret til at fortsætte din fysiske træning 
efter værnepligten?
National - mænd

Ja

Nej

98%

2%

Er du motiveret til at fortsætte din fysiske træning 
efter værnepligten?
National - kvinder

Ja

Nej
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63%

38%

Har du benyttet infirmeriet i løbet af din værnepligt?
National - kvinder

Ja

Nej

Infirmeri 

I dette kapitel besvarer de værnepligtige spørgsmål om infirmeriet, herunder 
om de har brugt infirmeriet, hvem de er blevet tilset af, hvor lang ventetiden 
har været og hvor tilfredse de er med behandlingen.  

Behov for infirmeri 
Herunder har værnepligtige tilkendegivet, hvorvidt de har benyttet infirmeriet i 
løbet af deres værnepligt. 

 

 

 

  

53%
47%

Har du benyttet infirmeriet i løbet af din værnepligt?
National

Ja

Nej

49%51%

Har du benyttet infirmeriet i løbet af din værnepligt?
National - mænd

Ja

Nej
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1%

3%

76%

19%

En af dine befalingsmænd

Ingen af de ovenævnte

Læge

Sygeplejerske

Hvem blev du tilset af?
National - kvinder

Hvem blev du tilset af? 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har besøgt 
infirmeriet, har man herunder uddybet hvem man blev tilset af.  

Antal besvarelser national: 801 
Antal besvarelser mænd: 521 
Antal besvarelser kvinder: 280 

 

 

 

  

2%

4%

78%

16%

En af dine befalingsmænd

Ingen af de ovenævnte

Læge

Sygeplejerske

Hvem blev du tilset af?
National

3%

4%

78%

15%

En af dine befalingsmænd

Ingen af de ovenævnte

Læge

Sygeplejerske

Hvem blev du tilset af?
National - mænd
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11%

16%

23%

27%

24%

Slet ikke tilfreds - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds var du med behandlingen på infirmeriet?
National - kvinder

Tilfredshed med behandlingen 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har besøgt 
infirmeriet, har man herunder angivet hvor tilfreds man var med behandlingen.   

Antal besvarelser national: 801 
Antal besvarelser mænd: 521 
Antal besvarelser kvinder: 280 

 

 

  

12%

13%

24%

28%

23%

Slet ikke tilfreds - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds var du med behandlingen på infirmeriet?
National

13%

11%

24%

29%

22%

Slet ikke tilfreds - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds var du med behandlingen på infirmeriet?
National - mænd
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54 14%

4%

3%

1%

4%

75%

1 dag

2 dage

3 dage

4 dage

Mere end 4 dage

Samme dag

Hvor lang tid gik der fra du efterspurgte en lægetid til du 
fik mulighed for at blive tilset på infirmeriet?

National - kvinder

Ventetid på at blive tilset på infirmeriet 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har besøgt 
infirmeriet, har man herunder angivet hvor lang tid der gik, fra man 
efterspurgte en lægetid, til man blev tilset.  

Antal besvarelser national: 801 
Antal besvarelser mænd: 521 
Antal besvarelser kvinder: 280 

 

 

 

 

 

  

14%

6%

3%

1%

5%

70%

1 dag

2 dage

3 dage

4 dage

Mere end 4 dage

Samme dag

Hvor lang tid gik der fra du efterspurgte en lægetid til du 
fik mulighed for at blive tilset på infirmeriet?

National

14%

8%

3%

1%

6%

67%

1 dag

2 dage

3 dage

4 dage

Mere end 4 dage

Samme dag

Hvor lang tid gik der fra du efterspurgte en lægetid til du 
fik mulighed for at blive tilset på infirmeriet?

National - mænd



Hold AUG 2022 Værnepligtsundersøgelsen National 
 Slutundersøgelsen 
 

 
 

55 

Tidsforbrug ifm. infirmeriet 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har besøgt 
infirmeriet, har man herunder angivet hvor lang tid det tog at blive tilset på 
infirmeriet, inkl. transport.   

Antal besvarelser national: 801 
Antal besvarelser mænd: 521 
Antal besvarelser kvinder: 280 

 

 

54%

24%

14%

5%

3%

0 - 1 time

1 - 2 timer

2 - 3 timer

3 - 4 timer

Mere end 4 timer

Hvor lang tid tog det at blive tilset på 
infirmeriet, inkl. transporttid

National

50%

25%

13%

7%

4%

0 - 1 time

1 - 2 timer

2 - 3 timer

3 - 4 timer

Mere end 4 timer

Hvor lang tid tog det at blive tilset på 
infirmeriet, inkl. transporttid

National - mænd
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61%

21%

15%

2%

2%

0 - 1 time

1 - 2 timer

2 - 3 timer

3 - 4 timer

Mere end 4 timer

Hvor lang tid tog det at blive tilset på 
infirmeriet, inkl. transporttid

National - kvinder
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Arbejdsmiljø  

I dette kapitel vil der være fokus på de værnepligtiges arbejdsmiljø, fysisk 
såvel som psykisk. 

Adgang til engangshandsker ved brug af våbenolie  
Her fremgår det, hvor stor en procentvis andel af værnepligtige, der i løbet af 
deres værnepligt har oplevet ikke at have adgang til engangshandsker ved 
brug af våbenolie.  

 

  

38%

62%

Har du oplevet ikke at have adgang til 
engangshandsker under brug af våbenolie?

National

Ja

Nej

42%

58%

Har du oplevet ikke at have adgang til 
engangshandsker under brug af våbenolie?

National - mænd

Ja

Nej
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31%

69%

Har du oplevet ikke at have adgang til engangshandsker 
under brug af våbenolie?

National - kvinder

Ja

Nej



Hold AUG 2022 Værnepligtsundersøgelsen National 
 Slutundersøgelsen 
 

 
 

59 

Hyppighed af manglende handsker ifm. brug af våbenolie 
Hvis man ved det foregående spørgsmål tilkendegav at have oplevet ikke at 
have adgang til engangshandsker under brug af våbenolie, har man herunder 
angivet, hvor ofte det er forekommet.  

Antal besvarelser national: 579 
Antal besvarelser mænd: 439 
Antal besvarelser kvinder: 140 

 

 

21%

55%

14%

9%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
engangshandsker under brug af våbenolie?

National

20%

56%

14%

10%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
engangshandsker under brug af våbenolie?

National - mænd
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27%

54%

14%

6%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
engangshandsker under brug af våbenolie?

National - kvinder
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Årsager til manglende handsker ifm. brug af våbenolie 
Hvis man ved det foregående spørgsmål tilkendegav at have oplevet ikke at 
have adgang til engangshandsker under brug af våbenolie, har man herunder 
uddybet, i hvilke situationer det forekom.  

Respondenterne har haft mulighed for at give flere svar, hvilket kan resultere i 
en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 579 
Antal besvarelser mænd: 439 
Antal besvarelser kvinder: 140 

  

6%

8%

11%

13%

18%

32%

72%

Du vidste ikke, at du skulle bruge engangshandsker

Du glemte at bruge engangshandsker

Andre situationer

Du valgte selvstændigt at bruge våbenolie uden engangshandsker

En befalingsmand har sagt, at det er ligegyldigt eller I har for travlt

Du har glemt at medbringe engangshandsker til felt/skydebane

Der var ikke nogen engangshandsker på pudsestuen eller hos forsyneren

I hvilken situation har du oplevet ikke at have adgang til engangshandsker under brug af 
våbenolie?

National

6%

8%

10%

13%

18%

28%

74%

Du vidste ikke, at du skulle bruge engangshandsker

Du glemte at bruge engangshandsker

Andre situationer

Du valgte selvstændigt at bruge våbenolie uden engangshandsker

En befalingsmand har sagt, at det er ligegyldigt eller I har for travlt

Du har glemt at medbringe engangshandsker til felt/skydebane

Der var ikke nogen engangshandsker på pudsestuen eller hos forsyneren

I hvilken situation har du oplevet ikke at have adgang til engangshandsker under brug af 
våbenolie?

National - mænd
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8%

8%

11%

12%

21%

44%

65%

Du vidste ikke, at du skulle bruge engangshandsker

Du glemte at bruge engangshandsker

Andre situationer

Du valgte selvstændigt at bruge våbenolie uden engangshandsker

En befalingsmand har sagt, at det er ligegyldigt eller I har for travlt

Du har glemt at medbringe engangshandsker til felt/skydebane

Der var ikke nogen engangshandsker på pudsestuen eller hos forsyneren

I hvilken situation har du oplevet ikke at have adgang til engangshandsker under brug af 
våbenolie?

National - kvinder
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Adgang til ørepropper ved aktiviteter med høje lyde 
Herunder fremgår det, hvor stor en procentvis andel af værnepligtige, der 
under deres værnepligt har oplevet ikke at have adgang til ørepropper, ved 
aktiviteter med høje lyde.  

 

  

12%

88%

Har du oplevet manglende adgang til ørepropper ved 
aktiviteter med høje lyde

National

Ja

Nej

12%

88%

Har du oplevet manglende adgang til ørepropper ved 
aktiviteter med høje lyde?

National - mænd

Ja

Nej

13%

87%

Har du oplevet manglende adgang til ørepropper ved 
aktiviteter med høje lyde?

National - kvinder

Ja

Nej
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Hyppighed af manglende adgang til ørepropper 
Hvis man ved det forrige spørgsmål tilkendegav at have oplevet ikke at have 
adgang til ørepropper ved aktiviteter med høje lyde, blev man efterfølgende 
spurgt ind til at uddybe, i hvilken situation dette forekom. 

Antal besvarelser national: 185 
Antal besvarelser mænd: 128 
Antal besvarelser kvinder: 57 

 

 

 

38%

49%

6%

8%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
ørepropper ved aktiviteter med høje lyde?

National

38%

44%

8%

10%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
ørepropper ved aktiviteter med høje lyde?

National - mænd
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37%

60%

2%

2%

1 gang

2-5 gange

6-10 gange

Flere end 10 gange

Hvor ofte har du oplevet ikke at have adgang til 
ørepropper ved aktiviteter med høje lyde?

National - kvinder
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20%

80%

Har du haft kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested 
har indtaget euforiserende stoffer under værnepligten, på eller 

udenfor tjenestestedet?
National - kvinder

Ja

Nej

20%

80%

Har du haft kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested har 
indtaget euforiserende stoffer under værnepligten, på eller 

udenfor tjenestestedet?
National

Ja

Nej

20%

80%

Har du haft kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested har 
indtaget euforiserende stoffer under værnepligten, på eller 

udenfor tjenestestedet?
National - mænd

Ja

Nej

Kendskab til brug af euforiserende stoffer  
Herunder fremgår det, hvor stor en procentdel af værnepligtige, der har 
kendskab til at værnepligtige har indtaget euforiserende stoffer, på eller uden 
for tjenestestedet.  
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Hvilket kendskab til euforiserende stoffer 
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man havde kendskab til 
værnepligtige, der har indtaget euforiserende stoffer, har man her uddybet, 
hvorfor man havde kendskab til det. Respondenterne har haft mulighed for at 
give flere svar, hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 302 
Antal besvarelser mænd: 213 
Antal besvarelser kvinder: 89 

 

1%

3%

18%

21%

27%

70%

Fordi der har været ransagning på dit tjenestested,
og der blev fundet euforiserende stoffer

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til værnepligtige der har
indtaget euforiserende stoffer

Fordi du har kunne se eller lugte på andre
værnepligtige, at de var påvirkede af…

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige, der har
taget euforiserende stoffer

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested 
har indtaget euforiserende stoffer på dage med tjeneste?

National

1%

3%

15%

23%

25%

72%

Fordi der har været ransagning på dit tjenestested, og
der blev fundet euforiserende stoffer

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til værnepligtige der har
indtaget euforiserende stoffer

Fordi du har kunne se eller lugte på andre
værnepligtige, at de var påvirkede af euforiserende…

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige, der har
taget euforiserende stoffer

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested 
har indtaget euforiserende stoffer på dage med tjeneste?

National - mænd
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0%

2%

22%

15%

34%

65%

Fordi der har været ransagning på dit tjenestested,
og der blev fundet euforiserende stoffer

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til værnepligtige der har
indtaget euforiserende stoffer

Fordi du har kunne se eller lugte på andre
værnepligtige, at de var påvirkede af euforiserende…

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige, der har
taget euforiserende stoffer

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit tjenestested 
har indtaget euforiserende stoffer på dage med tjeneste?

National - kvinder
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26%

74%

Har du kendskab til, at værnepligtige fra dit tjenestested har været 
involveret i voldelige episoder på eller udenfor tjenestestedet?

National - kvinde

Ja

Nej

Kendskab til voldelige episoder  
Her fremgår det, hvor stor en procentvis andel af værnepligtige, der under 
deres værnepligt havde kendskab til voldelige episoder på eller uden for 
tjenestestedet.  

 

 

  

26%

74%

Har du kendskab til, at værnepligtige fra dit tjenestested har været 
involveret i voldelige episoder på eller udenfor tjenestestedet?

National

Ja

Nej

26%

74%

Har du kendskab til, at værnepligtige fra dit tjenestested har været 
involveret i voldelige episoder på eller udenfor tjenestestedet?

National - mænd

Ja

Nej
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Hvor foregik voldelige episoder 
Hvis man ved foregående spørgsmål tilkendegav, at man havde kendskab til 
værnepligtige, der har været involveret i voldelige episoder, har man her 
uddybet, hvorfor de voldelige episoder fandt sted.  

Antal besvarelser national: 395 
Antal besvarelser mænd: 277 
Antal besvarelser kvinder: 118 

  

 
 
  

70%

14%

16%

I byen

På mit tjenestested

Udenfor mit tjenestested

Hvor foregik de voldelige episoder?
National

71%

12%

17%

I byen

På mit tjenestested

Udenfor mit tjenestested

Hvor foregik de voldelige episoder?
National - mænd
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67%

18%

15%

I byen

På mit tjenestested

Udenfor mit tjenestested

Hvor foregik de voldelige episoder?
National - kvinder
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Hvorfor kendskab til voldelige episoder 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har kendskab til 
voldelige episoder på eller uden for tjenestestedet, har man herunder angivet 
hvorfor man har kendskab til voldelige episoder. Respondenterne har haft 
mulighed for at give flere svar, hvilket kan resultere i en summeret 
svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 395 
Antal besvarelser mænd: 277 
Antal besvarelser kvinder: 118 

 

 

5%

17%

26%

67%

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til en voldelig episode

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige, der
har været involveret i en voldelig episode

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit 
tjenestested har været involveret i voldelige episoder på 

eller udenfor tjenestestedet?
National

6%

17%

26%

67%

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til en voldelig
episode

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige, der
har været involveret i en voldelig episode

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit 
tjenestested har været involveret i voldelige episoder på 

eller udenfor tjenestestedet?
National - mænd
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3%

16%

27%

67%

Fordi du selv har været involveret

Andre situationer

Fordi du har været vidne til en voldelig
episode

Fordi du har hørt rygter om værnepligtige,
der har været involveret i en voldelig episode

Hvorfor har du kendskab til, at værnepligtige på dit 
tjenestested har været involveret i voldelige episoder på 

eller udenfor tjenestestedet?
National - kvinder
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87%

13%

Har du under din værnepligt modtaget straffe/belønninger? 
Eksempel: MG X har glemt noget på stuen, så resten af delingen skal 

vente i planke til MG X er tilbage
National - kvinder

Ja

Nej

Belønninger/straf  
Herunder fremgår det, hvor stor en procentdel af værnepligtige, der under 
deres værnepligt har modtaget belønninger/straffe. 

 

 

 

  

83%

17%

Har du under din værnepligt modtaget straffe/belønninger? 
Eksempel: MG X har glemt noget på stuen, så resten af delingen skal 

vente i planke til MG X er tilbage
National

Ja

Nej

82%

18%

Har du under din værnepligt modtaget straffe/belønninger? 
Eksempel: MG X har glemt noget på stuen, så resten af delingen skal 

vente i planke til MG X er tilbage
National - mænd

Ja

Nej
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7%

4%

82%

4%

3%

0%

Afslappet

Bestemt, men ikke retfærdig

Bestemt, men retfærdig

Grov

Ingen af de ovennævnte

Krænkende

Hvordan er tonen på dit tjenestested?
National - kvinder

Tonen i værnepligten  
Herunder ses de værnepligtiges vurdering af tonen på deres tjenestested.  

 

 

 

  

7%

6%

79%

5%

3%

0%

Afslappet

Bestemt, men ikke retfærdig

Bestemt, men retfærdig

Grov

Ingen af de ovennævnte

Krænkende

Hvordan er tonen på dit tjenestested?
National
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77%
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3%

0%

Afslappet

Bestemt, men ikke retfærdig

Bestemt, men retfærdig

Grov

Ingen af de ovennævnte

Krænkende

Hvordan er tonen på dit tjenestested?
National - mænd
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Mobning i værnepligten  
Her fremgår det, hvor stor en procentdel af værnepligtige, der under deres 
værnepligt har følt sig udsat for mobning.  

 

 

 

 

5%

95%

Har du følt dig mobbet i værnepligten?
National

Ja

Nej

6%

94%

Har du følt dig mobbet i værnepligten?
National - mænd

Ja

Nej

4%

96%

Har du følt dig mobbet i værnepligten?
National - kvinder

Ja

Nej
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13%

31%

56%

0%

0%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du at du blev mobbet?
National - kvinder

Graden af mobning 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har følt sig 
udsat for mobning, har man herunder angivet i hvor høj grad.  

Antal besvarelser national: 75 
Antal besvarelser mænd: 59 
Antal besvarelser kvinder: 16 

 

 

 

  

8%

28%

39%

16%

9%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du at du blev mobbet?
National

7%

27%

34%

20%

12%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvor høj grad føler du at du blev mobbet?
National - mænd
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Hvem har du følt dig mobbet af? 
Hvis man ved foregående spørgsmål har tilkendegivet, at man har følt sig 
udsat for mobning i værnepligten, har man herunder angivet hvem man har 
følt sig mobbet af. Respondenterne har haft mulighed for at give flere svar, 
hvilket kan resultere i en summeret svarprocent på over 100%. 

Antal besvarelser national: 75 
Antal besvarelser mænd: 59 
Antal besvarelser kvinder: 16 

 

 

1%

5%

5%

9%

32%

79%

Ingen af de ovennævnte

Konstabler

Kaptajn

Delingsfører

Sergenter

Andre værnepligtige

Hvem blev du mobbet af?
National
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7%

7%

12%

37%

75%

Ingen af de ovennævnte

Konstabler

Kaptajn

Delingsfører

Sergenter

Andre værnepligtige

Hvem blev du mobbet af?
National - mand
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Andre værnepligtige

Hvem blev du mobbet af?
National - kvinder
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Tilfredshed med befalingsmænd 
Herunder har værnepligtige angivet hvor tilfredse de overordnet set er med 
deres befalingsmænd.  

 

 

 

2%

4%

12%

41%

42%

Slet ikke tilfreds  - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds er du overordnet set med dine befalingsmænd?
National

2%

4%

12%

40%

41%

Slet ikke tilfreds  - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds er du overordnet set med dine befalingsmænd?
National - mænd
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13%

42%

42%

Slet ikke tilfreds  - 1

2

3

4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds er du overordnet set med dine befalingsmænd?
National - kvinder
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85%

15%

Har du følt, at du kunne gå til dine befalingsmænd med 
eventuelle problemer?

National - kvinder

Ja

Nej

Tillid til befalingsmænd  
Herunder fremgår det, hvor stor en procentdel af værnepligtige, der har følt at 
de kunne gå til deres befalingsmænd med eventuelle problemer. 

 

 

 

  

84%

16%

Har du følt, at du kunne gå til dine befalingsmænd med 
eventuelle problemer?

National

Ja

Nej

84%

16%

Har du følt, at du kunne gå til dine befalingsmænd med 
eventuelle problemer?

National - mænd

Ja

Nej
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5%

22%

34%

28%

12%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

Føler du, at der er blevet taget hensyn til dine hygiejniske 
behov, herunder tid til tissepause, menstruation m.m.?

National - kvinder

Hensyn til hygiejniske behov 
Her fremgår det, i hvor høj grad værnepligtige har følt, at der er blevet taget 
hensyn til hygiejniske behov, som tid til tissepauser og hensyn ved 
menstruation.  

 

 

  

4%

16%

34%

32%

14%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

Føler du, at der er blevet taget hensyn til dine hygiejniske 
behov, herunder tid til tissepause, menstruation m.m.?

National

4%

14%

35%

33%

15%

I meget lav grad - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

Føler du, at der er blevet taget hensyn til dine hygiejniske 
behov, herunder tid til tissepause, menstruation m.m.?

National - mænd
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Talsmandsordningen  

Dette kapitel indeholder bl.a. de værnepligtiges vurdering af 
talsmandsordningen, herunder om de har haft tillid til talsmanden og behovet 
for talsmanden. Desuden har de valgte talsmænd tilkendegivet deres oplevelse 
af at være talsmænd.  

Kønsfordelingen mellem talsmænd 
Herunder fremgår kønsfordelingen mellem de valgte talsmænd. 

 

41%

59%

Kønsfordeling blandt talsmænd
National

Kvinder

Mænd
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Talsmandens oplevelse med virket 
Herunder har talsmændene tilkendegivet, om de har følt sig udstillet af deres 
foresatte pga. deres talsmandsvirke. 

Antal besvarelser national: 56 
Antal besvarelser mænd: 33 
Antal besvarelser kvinder: 23 

 

 

61%

16%

16%

7%

0%

Slet ikke - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

Har du følt dig udstillet af dine foresatte, fordi du er talsmand?
National
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Slet ikke - 1
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4

I meget høj grad - 5

Har du følt dig udstillet af dine foresatte, fordi du er talsmand?
National - mænd
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Slet ikke - 1
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I meget høj grad - 5

Har du følt dig udstillet af dine foresatte, fordi du er talsmand?
National - kvinder
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0%

0%

13%

48%

39%

Slet ikke - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvilken grad føler du, at talsmandsordningen er effektiv?
National - kvinder

Talsmandens oplevelse af talsmandsordningen 
Herunder har talsmændene tilkendegivet, i hvor høj grad de føler at 
talsmandsordningen er effektiv. 

Antal besvarelser national: 56 
Antal besvarelser mænd: 33 
Antal besvarelser kvinder: 23 
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0%

11%

43%

46%

Slet ikke - 1

2

3

4

I meget høj grad - 5

I hvilken grad føler du, at talsmandsordningen er effektiv?
National
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Slet ikke - 1
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4

I meget høj grad - 5

I hvilken grad føler du, at talsmandsordningen er effektiv?
National - mænd
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Lokal talsmandsuddannelse (LOKATA) 
Herunder har talsmændene tilkendegivet deres oplevelse af den lokale 
talsmandsuddannelse (LOKATA). 

Antal besvarelser national: 56 
Antal besvarelser mænd: 33 
Antal besvarelser kvinder: 23 

 

 

82%

7%

4%

7%

Ja

Jeg ved ikke hvad LOKATA er

Mit tjenestested har ikke afholdt LOKATA

Nej

Føler du at den lokale talsmandsuddannelse (LOKATA) har klædt 
dig på til at varetage talsmandsvirket?

National

79%

6%

6%

9%

Ja

Jeg ved ikke hvad LOKATA er

Mit tjenestested har ikke afholdt LOKATA

Nej

Føler du at den lokale talsmandsuddannelse (LOKATA) har klædt 
dig på til at varetage talsmandsvirket?

National - mænd
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Jeg ved ikke hvad LOKATA er

Mit tjenestested har ikke afholdt LOKATA

Nej

Føler du at den lokale talsmandsuddannelse (LOKATA) har 
klædt dig på til at varetage talsmandsvirket?

National - kvinder
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5%

14%

25%

52%

Meget lav tillid  - 1

2

3

4

Meget høj tillid - 5

I hvor høj grad har du tillid til din talsmand?
National - kvinder

Tillid til talsmanden  
Herunder fremgår det i hvor høj grad værnepligtige har tillid til deres 
talsmand. Talsmændene har ikke besvaret dette spørgsmål. 

Antal besvarelser national: 1449 
Antal besvarelser mænd: 1024 
Antal besvarelser kvinder: 425 
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27%

46%

Meget lav tillid  - 1
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3

4

Meget høj tillid - 5

I hvor høj grad har du tillid til din talsmand?
National
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4

Meget høj tillid - 5

I hvor høj grad har du tillid til din talsmand?
National - mænd
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24%

76%

Har du personligt haft brug for talsmanden?
National - kvinder

Ja

Nej

Personligt brug af talsmanden  
Her fremgår det hvor stor en procentdel af værnepligtige, der i løbet af deres 
værnepligt personligt har haft brug for deres talsmand. 

Antal besvarelser national: 1449 
Antal besvarelser mænd: 1024 
Antal besvarelser kvinder: 425 

 

 

 

  

15%

85%

Har du personligt haft brug for talsmanden?
National

Ja

Nej

11%

89%

Har du personligt haft brug for talsmanden?
National - mænd

Ja

Nej
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78%

22%

Har din deling haft brug for talsmanden?
National - kvinder

Ja

Nej

Brug af talsmanden i delingen  
Her fremgår det hvor stor en procentdel af værnepligtige, der føler at delingen 
har haft brug for talsmanden.  

Antal besvarelser national: 1449 
Antal besvarelser mænd: 1024 
Antal besvarelser kvinder: 425 
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23%

Har din deling haft brug for talsmanden?
National

Ja

Nej

77%

23%

Har din deling haft brug for talsmanden?
National - mænd
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Nej
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Generel tilfredshed med værnepligtsforløbet  

I dette kapitel har værnepligtige tilkendegivet deres overordnede tilfredshed 
med forskellige elementer i værnepligten.  

Overordnet tilfredshed med værnepligtsforløbet 
Herunder har værnepligtige tilkendegivet, hvor tilfredse de har været med 
deres værnepligtsforløb. 
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4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds er du overordnet set med dit værnepligtsforløb? 
National
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Hvor tilfreds er du overordnet set med dit værnepligtsforløb?
National - mænd 
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Overordnet tilfredshed med Forsvarets kantiner 
Herunder har værnepligtige tilkendegivet deres tilfredshed med Forsvarets 
kantiner. 
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Hvor tilfreds er du overordnet set med Forsvarets kantiner?
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Hvor tilfreds er du overordnet set med Forsvarets kantiner?
National - mænd
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Hvor tilfreds er du overordnet set med Forsvarets kantiner?
National - kvinder
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Slet ikke tilfreds - 1
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4

Meget tilfreds - 5

Hvor tilfreds er du overordnet set med 
indkvarteringsforholdene på dit tjenestested?

National - kvinder

Overordnet tilfredshed med indkvartering 
Herunder har værnepligtige tilkendegivet deres overordnede tilfredshed med 
indkvarteringen på deres tjenestested.  
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Kønsfælles indkvartering 
Herunder fremgår de værnepligtiges holdning til indkvartering på tværs af køn. 
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Det fungerer godt

Det fungerer ikke godt

Det har jeg ikke en holdning til

Hvad er din holdning til indkvartering på tværs af køn? 
National
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Det har jeg ikke en holdning til

Hvad er din holdning til indkvartering på tværs af køn? 
National - mænd
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Afslutning  

Undersøgelsen har en svarprocent på 76% af værnepligtige på AUG 2022. Vi 
vurderer derfor, at undersøgelsen er repræsentativ for de værnepligtige på hold 
AUG 2022. Undersøgelsen kan derfor kan være en inspiration til videre arbejde 
for Forsvaret i almindelighed og Værnepligtsrådet i særdeleshed. 
 
Såfremt Værnepligtsundersøgelsen skulle danne grundlag for spørgsmål, er man 
mere end velkommen til at kontakte Værnepligtrådet. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Værnepligtsrådet 
De Værnepligtiges Tillidsorganisation 

 


